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 Προγραµµατισµός προσωπικού (Staff scheduling) 

Σε τέτοιου είδους προβλήµατα, ο στόχος της βελτιστοποίησης είναι να βρεθούν οι 

συγκεκριµένες ανάγκες του εργατικού δυναµικού µε ελάχιστο κόστος. Γενικά το 

πρόγραµµα  πρέπει να ικανοποιεί ορισµένους όρους – όπως εκείνους που επιβάλλονται από 

τους κανονισµούς – που καθορίζουν την διάρκεια της βάρδιας, των αριθµό διαλειµµάτων 

εργασίας, ή το µέγιστων όριο ωρών υπερωρίας. 

Το παράδειγµα µε το οποίο θα ασχοληθούµε αφορά µια επιχείρηση που ανάλογα µε το φόρτο 

εργασίας που έχει κάθε µέρα της εβδοµάδας, χρειάζεται και το αντίστοιχο προσωπικό το 

οποίο απ’ ότι βλέπουµε κυµαίνεται από 120  έως 190  ανθρώπους: 

 

 

 

Θα πρέπει όµως να τηρηθούν οι κανονισµοί εργασίας οι οποίοι ορίζουν ότι οι υπάλληλοι θα 

πρέπει να δουλεύουν πενθήµερο. Οπότε οι συνδυασµοί ηµερών είναι: από ∆ευτέρα µέχρι 

Παρασκευή, Τρίτη µέχρι Σάββατο, Τετάρτη µέχρι Κυριακή κτλ. Κάθε υπάλληλος θα 

πληρώνεται 500€  την εβδοµάδα. 



Εξερευνώντας το µοντέλο του Staff scheduling 

Το παραπάνω παράδειγµα θα γραφεί στο Excel ως εξής: 

 

 

���� Οι αριθµοί των κελιών F8:F14 αντιπροσωπεύουν τους υπαλλήλους που θα πρέπει να 

προσληφθούν ανά ηµέρα. 

 

���� Οι αριθµοί των κελιών C8:C14 προέρχονται από το άθροισµα των υπαλλήλων που 

χρειάζονται ανά ηµέρα συν των τεσσάρων προηγούµενων (για να συµπληρωθεί το 

πενθήµερο). Π.χ. την ∆ευτέρα στο κελί F8 γίνετε το άθροισµα των υπαλλήλων που 

εργάζονται την συγκεκριµένη ηµέρα συν των τεσσάρων προηγούµενων (Κυριακή + 

Σάββατο + Παρασκευή + Πέµπτη) ή διαφορετικά (F8+F11+F12+F13+F14). 



 

���� Στο κελί F16 έχουµε το συνολικό αριθµό των υπαλλήλων που έχουν προσληφθεί, δηλαδή 

το άθροισµα των κελιών F8:F14. 

 

���� Στο κελί F19 βλέπουµε το συνολικό κόστος που είναι ο συνολικός αριθµός των 

υπαλλήλων που προσελήφθηκαν επί το κόστος ανά εβδοµάδα. 

 

Το γράφηµα αντιπροσωπεύει των αριθµό των υπαλλήλων που χρειάζεται η επιχείρηση ανά 

ηµέρα. 

 

 

∆οκιµάζοντας διάφορες τιµές στο «πόσοι υπάλληλοι θα εργαστούν καθηµερινά», 

δηλαδή στα κελιά F8:F14, παίρνουµε και τα αντίστοιχα αποτελέσµατα στο κόστος. Επίσης 

στο γράφηµα άλλοτε είµαστε µε πολλοί περισσότερους υπαλλήλους απ’ ότι χρειαζόµαστε και 

άλλοτε µε πολύ λιγότερους. Π.χ. το επόµενο γράφηµα προκύπτει από δοκιµές τέτοιων 

τυχαίων αριθµών: 



 

 

Για να βρούµε όµως τον κατάλληλο συνδυασµό των υπαλλήλων που δεν θα ξεπερνάνε τον 

αριθµό που απαιτείται και θα ελαχιστοποιεί το κόστος θα πρέπει να χρησιµοποιήσουµε την 

µέθοδο ABC χρησιµοποιώντας το πακέτο Excel Solver ή το What’s Best. 

 

Η µέθοδος ABC 

 

A. Τα adjustable κελιά είναι τα F8:F14 

B. Η καλύτερη λύση είναι να ελαχιστοποιήσουµε το κόστος, άρα το κελί F19 

C. Οι περιορισµοί είναι: 

o Ο αριθµός των υπαλλήλων στο πενθήµερο (C8:C14) θα πρέπει να είναι τουλάχιστον 

τόσο µεγάλος όσο o αριθµός των υπαλλήλων που απαιτείται (Ε8:Ε14). 

o Τα adjustable κελιά να είναι θετικοί αριθµοί. 



 

 

Το αποτέλεσµα είναι: 

 

 



 

 

 

 Μεταφορά (transportation) 

Αυτού του είδους τα προβλήµατα είναι από τα πιο απλά και είναι γνωστά ως προβλήµατα 

δικτύων. Αυτά συµπεριλαµβάνουν γενικά τη µεταφορά των αγαθών µέσω των δικτύων 

µεταφορών, π.χ. του πετρελαίου ή του αερίου µέσω συστηµάτων σωληνώσεων. Σε αυτό το 

µοντέλο, δύο µύλοι χάλυβα προµηθεύουν τρεις βιοµηχανικές εγκαταστάσεις. Κάθε 

βιοµηχανία έχει συγκεκριµένες απαιτήσεις χάλυβα και ο κάθε µύλος έχει περιορισµένη 

ποσότητα χάλυβα. Όπως δείχνει το σχήµα: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τα έξοδα αποστολής από τους µύλους σε κάθε βιοµηχανία εγκατάστασης είναι τα εξής: 

 Από: 

Στη: Μύλος Χάλυβα 1 Μύλος Χάλυβα 2 

Βιοµηχανία 1 200€ 500€ 

Βιοµηχανία 2 300€ 400€ 

Βιοµηχανία 3 500€ 600€ 



 

Ο στόχος είναι να ελαχιστοποιηθούν τα έξοδα αποστολής ικανοποιώντας όλη την ζήτηση 

χωρίς υπέρβαση στις ποσότητες χάλυβα των µύλων. 

Εξερευνώντας το µοντέλο του Transportation 

Το παραπάνω παράδειγµα θα γραφεί στο Excel ως εξής: 

 

  

� Η ποσότητα που µεταφέρθηκε από κάθε µύλο σε κάθε βιοµηχανία αναγράφεται στα 

κελιά B6:C8. 

� Τα κόστη µεταφοράς ανά τόνο είναι καταχωρηµένα στα κελιά B16:C18.  

� Στο κελί G14 είναι γραµµένος ο τύπος SUMPRODUCT(B6:C8;B16:C18) και δηλώνει το 

συνολικό κόστος µεταφοράς. 

� Στα κελιά E6:E8 έχουµε το σύνολο των αποστολών και των δύο µύλων. 

� Η συνολική παραγωγή κάθε µύλου εµφανίζεται στα κελιά B10:C10.  

  



Η µέθοδος ABC 

 

A. Τα adjustable κελιά είναι τα B6:C8 

B. Η καλύτερη λύση είναι να ελαχιστοποιήσουµε το κόστος µεταφοράς, άρα το κελί G14 

C. Οι περιορισµοί είναι: 

o Η συνολική ποσότητα που µεταφέρεται από τους µύλους (Ε6:Ε8) θα πρέπει να είναι 

τουλάχιστον τόσο µεγάλη όσο οι απαιτήσεις από τις Βιοµηχανίες (G6:G8). 

o Το σύνολο µεταφοράς από κάθε µύλο να µην ξεπερνάει την µέγιστη 

χωρητικότητα των µύλων. 

o Τα adjustable κελιά να είναι θετικοί αριθµοί. 

 

 



Το αποτέλεσµα είναι: 

 

 


